

ZORIANI

ÎN ZIARUL
DE MÎINE

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

ANUL V, NR. 805

MARȚI, 2 FEBRUARIE 1993

4 PAGINI — 15 LEI

Redactor șef:
Mircea BUJORESCU

- Dumnezeu nu face politică
- Apa — alarmă de gradul zero
- Cine cinstește și cine nu cinstește eroii
- Sport
- Tableta de scriitor: „Utopie, realitate, speranță“
- În economie nu e suficient să vrei
- Horoscop

RUINELE UNEI ILUZII

Teama de moarte l-a împins pe om spre visul nemuririi. Speriat de realitate, omul s-a agățat de iluzie, care nu este altceva decât slărea de grație a minciunii.

Iluzionismul politic este cel mai dăunător. Este amoral să vinzi poporului tău himere, năluciri și fantasmă, să-i faci pe oameni să vadă iepurii bunăstării sărind din pălăria turlită a unui buget derizoriu. Este amoral să pui la fruntarii sperietorile unor dușmani inexistenți.

Comuniștii au fost și sint fabricanți de iluzii și negustori de umbre. „Visul de aur“ a fost capodopera lor în materie de plăsmuire. Ca orice fericire intangibilă, visul de aur era undeva sus. Pentru a-l atinge trebuia să ne cătărăm pe „cele mai înalte culmi de progres și civilizație“. Trebuia să urcăm cîntind, încrezător, neabătut, pentru ca vraja visului să nu se destrame. Visul comunist era obligatoriu. Cine îndrăznește să viseze altceva era aspru pedepsit.

Pentru a ajunge pe culmele visului de aur trebuia parcurs un traseu gândit de strategii ideologice și împărțit în etape cincinale. După cinci asemenea etape, românii urmau să atingă nivelul

LACRIMA ÎNDOIELII

japonezilor, în vreme ce Japonia trebuia să se scufunde în mocirla capitalistă.

Aceste prognoze s-au dovedit a fi născociri prostesti, infirmate dureros de mersul vieții. Astfel, tocmai cînd eram la un pas de „visul de aur“ ne-am trezit „la fundul sacului“. A fost o confuzie. Și nu există vinovați. Visul incumbă o doză de inconștientă scuza-

bilă. Poate fi cineva acuzat pentru că visul său nu s-a împlinit?

Comuniștii rămîn însă visători incurabili. Din molozul ultimului vis încearcă să închege un altul: să facă social democrație din democrația socialistă. Noua himeră pare să fie convingătoare; cel puțin așa vorbesc urnele. Năzuințele egalitariste nu ne-au părăsit, după cum nu ne-a părăsit ura față de chiaburi și ciocoi.

Postcomunismul în România este un fenomen firesc. Ar fi o naivitate să credem că, după un comunism alit de elaborat și a-lotcuprinzător ca cel românesc, nu va urma postcomunismul, care este un comunism spășit în defensivă. Aceiași oameni încearcă să ne ofere visul lor fardat și bine parfumat. Ridurile i se văd și moartea sa nu este departe. Ei nu reprezintă altceva decît ruinele unei iluzii.

Valeriu BUTULESCU

Situație neclară pe Dunăre

Împingătorul iugoslav Bihaci, care împinge mai multe barje cu petrol pe Dunăre și nu s-a supus controlului autorităților române a blocat, duminică, pe parcursul întregii zile, ecluza de la Porțile de Fier, încercînd să pătrundă prin aceasta, cu scopul de a intra în porturile iugoslave.

La intervenția organelor vamale și de grăniceri române, comandantul convoiului iugoslav a acceptat să se supună controlului, prezentînd actele de însoțire și lista membrilor echipajului. S-a constatat că acest convoi transportă peste 2000 tone de benzină și peste 2000 tone de păcură cu destinația Iugoslavia, cantități ce potrivit surselor de informare citate de agențiile de presă au fost încărcate în apele internaționale, avînd ca surse, nave aparținînd Rusiei, Bulgariei, Greciei și Turciei.

După îndelungi tratative, comandantul convoiului a acceptat să elibereze ecluza blocată, retrăgînd împingătorul și barjele la distanța de un kilometru de ecluza de la Porțile de Fier. Consiliul de securitate al ONU a remis autorităților române un nou apel de a lua toate măsurile pentru respectarea embargoului impus de comunitatea internațională Iugoslaviei. Ieri la prînz situația pe Dunăre era staționară, echipajul iugoslav menținîndu-și amenințărilor cu deversarea sau incendierea cantității transportate. (G.C.)



Cînd se adresează unul altuia, nu apelează la numele de botez. Utilizează, pentru asta, porecele. Unii dintre ei n-au mai ajuns pe-acasă de mult timp. Nici nu-și mai amintesc de cînd. Dorm pe unde apucă. Iarna, bălălia se dă pentru un loc „la conductă“. Fie că aceasta este amplasată lângă Tribunal, în Șerpărie sau în preajma liniei ferate. Cald să fie. Ziua și-o petrec în piața agroalimentară a Petroșaniului. „Ochese“ tipi

MANGLITORII

full de bani sau tarabele țărănilor. Nu iartă nimic. Se dau și la cartofi, și la fructe. De mîncat să fie. Cînd prada e în cantități mai mari decît potențialul lor de digerare, o vînd. Sînt zile cînd terenul de operațiune îl constituie stațiile de autobuz, magazinerile. În general, locurile aglomerate. Parte din ei sînt la începutul „activității“. Asta explică faptul că, uneori, bucează. Ceea ce, evident, este sancționat prompt de celalți

dir gașcă. Novicii le promit, însă că se vor îndrepta. Iertarea apare, în astfel de cazuri, ca un semn de mărinimie din partea celor mai versați.

Deși îi cunosc, poliștii nu pot face mare lucru. Aceasta deoarece „clienții“ sînt minor și nu pot răspunde penal. Profitînd de aceste porțițe, manglitorii își fac de cap în continuare. Dacă o vor ține tot așa, la 18 ani poliția îi așteaptă cu brațele deschise. Pînă atunci, însă, vi-

prezentăm și dumneavoastră. Nume, prenume, vîrstă, poreclă. Ei sînt: Mioanei Constantin Cristinel (Tonțonel sau Crăciunici), 15 ani, Lucaei Anton (Soldovă), 15 ani, Stredie Tudorci Mircea (Chelu), 16 ani, Perța Alin, 17 ani, și Coca Vasile, 17 ani. De menționat că aceștia din urmă formează un tandem unit și la bine, și la rău. Intre celalți, asociația se produce doar funcție de... necesități.

Gheorghe OLTEANU

stirea, pîinea cotidianului

Conferință științifică

De aproape trei ani au început și s-au extins relațiile științifice ale Universității Tehnice din Petroșani cu prestigioase instituții europene de învățămînt. Chiar și în aceste zile universitatea este vizitată de domnul ing. Bernard Feuga, directorul CESTEMIN, Școala de Mine din Nancy, secretar general al Comitetului Francez de Mecanica Rocilor, specialist în geotehnică și hidrogeologie. Domnia sa va susține mîine, de la ora 10, în amfiteatrul 4, conferința „Geologia aplicată la construcția barajelor“. (T.S.)

NOROCUL LOR...

Pe la ora 7 seara, în 23 ianuarie, doi tineri — Popa Olimpiu Romulus, angajat la EM Livezeni, și Lupu Ștefan Gabriel, muncitor la EM Petrila — mergeau prin centrul Petroșaniului. Toate bune și la locul lor dacă-și vedeau de treabă. Numai că, nițel cam „afumați“ fiind, cei doi se legau de fetele și femeile de pe stradă pe lingă care treceau. Ba, mai mult, nu se sfiau să arunce și cite o injurătură celor pe care încercau să le acosteze. Ghinionul lor a fost că, întîmplător, la cîțiva metri în spatele lor, erau cîțiva ofițeri de poliție.

Înca dinainte ca unii din față să se „desfașoare“, poliștilor le-a cam dat de bănuț purtarea celor doi. Așa că s-au ținut scapi de ei. În cartierul „Dacia“ din Aeroport, Hăcaii au fost rugați să se legitimeze. Conduși la poliție, au fost, mai apoi, amendați, fiecare, cu suma de 10 mii lei. Așa cum spune Legea 61, „Pot să zică merci, a relatat unul dintre ofițeri. În astfel de cazuri ai ocazia „sa agăți“ pînea la șase luni de închisoare contracvențională“.

Gheorghe OLTEANU

FURT

Un „tun“ zdrăvăn la cinema „Victoria“ din Petroșani. Obiectivul, nici mai mult, nici mai puțin decît retroproiectorul. Valoarea în lei, peste 4 milioane. Poliția din Petroșani a constatat fapta. Furtul a avut loc în noaptea de 8 spre 9 ianuarie. Printre hoții...

„De bine“

Liga Sindicatelor Miniere Valea Jiului se implică tot mai mult în viața social culturală a urbei. Recent, am primit la redacție o scrisoare prin care domnul director Vasile Dinea dărește să mulțumească Ligii, din partea Clubului elevilor din Petroșani, „pentru eforturile depuse în vederea executării unor lucrări de reparații și dotare a clădirii“. Dăm curs rugămintii sale, intrucît și nouă ne face plăcere „s-auzim numai de bine“! (St. C.)

Premieră

Astăzi, premieră la Teatrul dramatic „I.D. Sirbu“. De la ora 10, un spectacol pentru copii, scris și regizat de George Negru. A doua prezentă a lui G. Negru pe o scenă profesionistă de spectacole sperăm să fie încununată de succes. Este vorba de „Concertul din pădure“ — un spectacol agreabil, jucat la nivel profesionist. Aplauze pentru Teatrul nostru care, din nou, dovedește că se gîndește la copii. (Al. Il.)

Delegația parlamentară română la Consiliul Europei

La sfîrșitul săptămîinii trecute, delegația permanentă a Parlamentului României a plecat la Adunarea parlamentară a Consiliului Europei. Potrivit declarațiilor făcute de conducătorul delegației, toți membrii acesteia vor susține în fața Parlamentului Europei, grăbirea primirii României în acest for european, ca membru cu drepturi depline.

Ieri dimineață, spre Bruxelles, locul de întrunire a Adunării parlamentare a Consiliului Europei a plecat și dl. prim ministru Nicolae Văcăroiu, care se va alătura delegației române în această misiune deosebit de importantă pentru viitorul poporului nostru.

Piață în „mărci“...?

Așa s-ar părea, din moment ce o vinzătoare de la alimentara „Unic“ din Vulcan a descoperit într-un fișic cu monede de 5 lei — primite de la un cumpărător — și o mareă din cele ce se folosesc pe la exploatarea miniere. Materialul e același — aluminiu — diametrul identic, doar în grosime există o diferență de aproape un milimetru. Dacă strecurarea „mărcii“ printre monede a fost un act deliberat sau numai o întîmplare, nu se știe. (P.N.)

MAXIMA ZILEI

„Cururile se schimbă, limbile rămîn aceleași“.

I. D. SIRBU

PETRILA

ORAȘUL CARE își cumpără propria apă

Orașul din partea estică a Văii Jiului, Petrila, își trăiește cu obișnuiță viața sa văzută și nevăzută, într-un ritm generat de toate schimbările ce au intervenit în societatea noastră și care au găsit și aici un cimp fertil.

Disputele politice, conflictele de interese de deasupra obștii au fost depășite și, odată cu tumultul alegerilor, primarul și Consiliul local s-au apucat serios de lucru pentru a defini și mai bine personalitatea orașului și a oamenilor săi.

Am constatat cu satisfacție că la Petrila, spre deosebire de alte orașe, între primărie, ca executiv, și Consiliu, domnește o atmosferă de lucru bună, o armonie ce poate fi generator de împliniri în viața urbei. Este foarte adevărat că anul recent încheiat nu poate fi categorisit drept un an foarte bun pentru oraș, dar nici nu a fost unul dintre cei mai răi. De fapt a fost la fel ca pentru mai toate orașele țării, în care lupta cu inflația, cu șomajul și cu alte necazuri create uneori în mod artificial a dat, în unele cazuri, câștig de cauză de partea care nu trebuia. Dar viața, cu toate astea, își urmează cursul firesc. Unii se nasc, unii dispar, iar alții se străduie, cu tot ceea ce pot, să facă ceva pentru cei mulți. Paradoxul, după cum ne spunea primarul orașului dl. IONEL MOGOI,

sînt mai multe în Petrila. Dar parcă e ceva de făcut? Iată numai un exemplu:

Petrila are două captări de apă pe teritoriul său, de la care se alimentează tot orașul și o bună parte din Petroșani. Ei bine, Petrila dă apa sa pe gratis la Petroșani și o cumpără cu banii grei de la RAGCE Petroșani, pentru simplul motiv că așa a vrut cineva să fie, iar altcineva, mare și tare acum, se cramponează de scaunul pe care stă și face numai rău. Atît poate. Un alt paradox este fabrica de mobilă, din localitate. Petrila este un oraș cu întinse zone împădurite, cu ocol silvic puternic și cu secție de exploatare a lemnului, iar fabrica de mobilă trimite oamenii acasă, în vreme ce în oraș se vinde mobilă adusă din țară la niște prețuri de-ți taie pofta de a-ți mobila casa. În vremea asta, demersurile făcute de primarul orașului pentru a salva fabrica de mobilă, care, se pare, va fi scheletul pe care se va constitui o societate comercială de profil, sînt, însușite de un alt primar pentru simplul motiv că vorbește mai mult. Asta-i viața! Primarul Petrilei are disponibilitatea să înțeleagă și astfel de comportamente și paradoxuri, care chiar dacă sînt inverse, la un moment dat sînt totuși acceptabile. Alte amănunte din viața orașului Petrila — în cele ce urmează.

Veșnica problemă — banii

Este de la sine înțeles că a trece într-un an nou și a-ți propune, ca primărie, să faci ceva în oraș, primul lucru la care trebuie să te gîndești sînt banii. Adică ceea ce poate oferi bugetul pentru că, indiferent cîtă bunăvoință a-ți avea, fără bani nu faci nimic. Din fericire, pentru orașul Petrila, anul în care abia am intrat a fost un plo mal bun. De la bugetul statului au fost alocate la Petrila fonduri ce însumează 299,5 milioane lei, o sumă care, cu o gospodărire bună, așa cum ne spunea dl. primar, poate asigura rezolvarea unor obiective importante ale orașului. Chiar dacă nu acoperă toate nevoile orașului măcar reușește să rezolve o parte din ele. Conform celor stabilite, aceste fonduri vor avea următoarea destinație: 105 milioane vor fi folosiți pentru rezolvarea unor obiective de investiții, respectiv finalizarea blocurilor 70, 33, 34, precum și a rezervorului de apă

de 2500 mc, lucrări începute de mai mulți ani dar nefinalizate. Din bugetul local, estimat la 21,5 milioane se vor rezolva problemele legate de întreținerea străzilor, iluminatul public, salubritate, spații verzi, de asistență și ajutorul social al celor nevoiași respectiv cantina de ajutor social din Căminul de bătrîni Lonea (50 de porci pe zi). Ceilalți bani vor fi folosiți pentru acoperirea diferențelor de plată la energia termică, prețuri și pentru reparații și modernizări la centralele termice din localitate. Petrila are 11 CT pe bază de cărbune. La aceste lucrări se adaugă și cele de reparații ale fondului locativ de stat. Sigur, în intenția primăriei mai există și alte obiective de finalizat, dar cum bugetul local nu este un sac fără fund, oricîtă bunăvoință ar avea primăria și Consiliul local, trebuie să se limiteze la cîți bani sînt.

Oamenii și confortul lor

Obiectivul numărul unu al primăriei și Consiliului local a fost și rămîne asigurarea confortului oamenilor. În vreme ce, în Valea Jiului, în nici o localitate nu se mai furnizează apă caldă menajeră, în Petrila nu s-a renunțat la acest minim de confort. Totuși s-a redus perioada de furnizare livrîndu-se apă caldă două zile pe săptămînă. Probleme deosebite nu sînt nici cu căldura din apartamente. Doar la capetele de coloană de la CT 3 și 4, datorită unor defecțiuni, agentul termic este sub parametri. În special la blocul 44. În intenția primăriei mai figurează în acest an amenajarea piețelor orașului — cea din 8 Martie și cea din Lonea. Există un studiu de proiect, există și resurse și, după toate probabilitățile, în acest an, cele două piețe ale orașului vor avea o altă față, adică pe cea modernă, impusă de cerințele etapei actuale.

O altă latură foarte importantă

a muncii primăriei și Consiliului local o constituie punerea la punct a zonelor de agrement ale orașului, cu găsirea unor soluții de colaborare cu agenții economici de pe raza orașului. După cum se știe, orașul Petrila este un oraș cu bogate zone turistice și de agrement, care, odată cu reamenajarea, vor asigura condiții și mai bune de ieșire la iarbă verde, de organizare a unor manifestări culturale și sportive în aer liber, la care să poată participa cît mai mulți cetățeni ai orașului în timpul lor liber. De asemenea, există un proiect de amenajare și extindere a cîmpului orașului, pentru realizarea căruia există disponibilități financiare suficiente. La toate acestea, se adaugă o permanentă preocupare a comercianților din oraș pentru realizarea unei aprovizionări corespunzătoare cu bunuri alimentare și de folosință îndelungată.

STRANDUL „SCALDAT” DE LA ANA, LA CAIEA

Consiliul local Petrila
Nr. 177/01/1993

DOMNULUI MINISTRU AL SPORTULUI
ȘI TURISMULUI BUCUREȘTI

Vă facem cunoscut că în orașul Petrila s-a început în anul 1984 construcția unui „Bazin de înot” cu dimensiuni olimpice, 50 x 21 m, și tribune de 500 locuri, iar în anul 1989 s-au întrerupt lucrările de finalizare, ca urmare a lipsei de fonduri.

Stadiul actual al lucrărilor executate este în proporție de 50 la sută, respectiv structura de rezistență și închideri exterioare.

Deși am investigat posibilitățile continuării lucrărilor de către anumiți investitori interni, nu am primit nici o solicitare.

În acest sens, vă rugăm respectuos a dispune trimiterea în orașul Petrila a unei comisii de specialitate pentru a evalua posibilitatea de continuare a acestui obiectiv care, în timp, este supus degradării.

Vă mulțumim.

PRIMAR,
Ing. Ionel MOGOI

SECRETAR,
Jr. Toma VARGATU

Consiliul local Petrila
Nr. 177/01/1993

C A T R E,
LIGA SINDICATELOR MINIERE VALEA JIULUI

Revenim la adresa noastră anterioară cu privire la preluarea Bazinului de înot Olimpic — Petrila — de către Liga sindicatelor miniere Valea Jiului, în vederea finalizării lucrărilor și punerea în funcțiune a acestuia în interesul salariaților RAH Petroșani și vă rugăm a exprima punctul dv. de vedere.

În situația în care nu sînteți de acord vom fi nevoiți a găsi alți investitori interni sau străini, deoarece construcția se degradează.

PRIMAR,
Ing. Ionel MOGOI

SECRETAR,
Jr. Toma VARGATU

Sănătatea oamenilor

Dacă în toate războaiele arsenalul folosit înseamnă moarte, în cetate, orice spital înseamnă viață. Ca veche instituție a orașului, Spitalul orașenesc Petrila a adus și aduce mereu noul, mereu speranța. La ora documentării noastre era de gardă dna dr. Doina Albușescu (și consilier orașenesc), care spera ca în această zi camera de gardă să nu fie solicitată. O liniște care a doua zi s-a confirmat.

„Dacă ne lipsește ceva, mai mult ca oricînd, este laptele praf, acest produs indispensabil alăptării nou-născuților. Cîteva medicamente din grupele de injectabile, domină, prin lipsă, pe cele recomandate pe cale bucală”.

Poate că sănătatea oamenilor nu trebuie întreținută în spital, am conchis de comun acord.

Spre deosebire de alte primării, cea din Petrila nu a pus nici un fel de stavilă privatizării. Drept urmare, în oraș funcționează 267 agenți economici cu capital privat. Impozitul pe profit al acestora, vărsat la bugetul statului, se ridică la 7,187 milioane lei, iar cel pe circulația mărfurilor la 539 mii lei, iar pe salarii la 1,3 miliarde lei. Dacă o

mică cotă din acestea ar intra în bugetul local, probabil sără-

Privatizarea

cia de fonduri ar fi ceva mai mică. Din păcate, totul merge la stat.

La nivelul orașului, organele financiare au aplicat în anul trecut amenzi în valoare de numai 158 mii lei, semn că la Petrila legalitatea se respectă. Multe dintre aceste societăți au cifre de afaceri de pînă la 20 milioane lei și toate sînt rentabile, ceea ce constituie încă o dovadă că la Petrila privatizarea a prins rădăcini.

Viitorul se naște

AZI

Educația și instrucția au fost și rămîn la baza evoluției oricărei societăți. Copii talentați, copii geniali, copii triști, copii frumoși și-au găsit și își găsesc mereu marea în aceste „catedrale ale viitorului”, care sînt școlile.

Petrila are „dispersată” rețeaua de învățămînt în așa fel încît să cuprindă întreaga populație școlară. Orașul are cadre calificate, și elevi silitori. Șase școli generale, un liceu, cîteva unități preșcolare își deschid zilnic ferestrele pentru a lumina interiorul copilului, această fascinantă avere a oricărei națiuni. Dacă satul reprezintă veșnicia, școala reprezintă viitorul. Petrila este orașul care se bucură de amindouă. În egală măsură.

Rășcoala

Ca și în celelalte așezări sătești, oamenii din Rășcoala își aduna fiecare gîndurile pentru a-și umple cămările, nu cu promisiuni, ci cu roadele muncii lor. Aici „creșterea zero” este la ea acasă, pentru că șeptelul nu a fost furat nici de Revoluție, nici de evenimentele ulterioare. Obligațiile Primăriei față de această mică localitate (repararea poștii, ajutorul cu țărîțe pentru sătenii „mercu în munte”, întreținerea drumului în toate anotimpurile) sînt gîteva din dolanțele oamenilor care au rămas aici. Adică buni și statornici.

JIET

Satul cuprins de iarnă, arată mai degrabă ca un peisaj din nordul îndepărtat. Aici zăpada pare mai albă și mai pufoasă, semn că și oamenii din sat sînt ceva mai buni. Cineva, spunea odată că la Jiet pînă și zăpada e mai românească. Nu-l contrazicem. Știm însă că atenția primăriei este mereu îndreptată spre Jiet și că anumite obiective figurează în proiectele acestui an. Este vorba, în special, de finalizarea drumului de acces, care este preluat de EM Petrila Sud, drum ce va face legătura între Jiet și Lonea pe vechea varianta. Școala din Jiet, este și ea în atenție, deși condițiile ac-

tuale sînt destul de bune pentru necesitățile satului. Recentă decizie a Consiliului local a hotărît amenajarea unui complex comercial alimentar în fosta casă a pompier, amenajare preluată de EM Lonea. Prin punerea în funcțiune a acestuia se va elibera căminul cultural din localitate, care va fi redat sătenilor pentru activități specifice, odată cu eliberarea spațiului ocupat în prezent de magazinul de pline.

Se constată deci că atît primăria, cît și consiliul local manifestă o preocupare constantă, pentru ca și locuitorii Jietului să poată beneficia de un confort cît mai aproape de cerințe.

SPORT · sport · SPORT · sport · SPORT · sport · SPORT · sport · SPORT · sport

Aveți legătura cu Suedia

— Gheorghe Iordache

O întâlnire inedită cu un fost elev al Liceului Vulcan, care a început fotbalul în curtea școlii, ca mai toți copiii, dar care a trecut la activitatea organizată avându-l ca prim antrenor, acolo, la echipa de pitici pe dl. Baban, cel care (împreună cu subsemnatul) încropreau o echipă ce mai supra-viețuiește și astăzi: „Sănătatea” Vulcan. Respectându-i dorința de a fi publicate și câteva nume de profesori, care i-au îndrumat pașii în ale cărții, o facem cu mare plăcere: Licher Gheorghe, Jurca Gheorghe, Socaci Tiberiu, Czimbalmos Francisc, Margareta Bal precum și cei doi maștri instructori și astăzi prezenți în „atelierul școlii”. A ajuns în Suedia, la HNF Helsingborg, din liga a II-a, după ce a trecut „examele” la „Sănătatea”, AS Paroșeni, Mureșul Deva, Aurul Brad, Corvinnul Hunedoara iar în '89 a trecut în Austria, la Sturm Graz, dar a trebuit să se antreneze 7 luni, în lagăr, mai întâi pentru înțelegerea limbii, iar apoi pentru a prinde o echipă. Din '90 a plecat în Suedia, datorită antrenorului principal Gels Semencia, care l-a recomandat unui prieten și după probe de joc s-a încadrat în mecanismul unui fotbal care nu duce lipsă de vedete.

— Mai întâi ce le transmiteți cunoscuților și fotbalistilor din Valea Jiului?

— Multe salutări și să se apuce de treabă, fiecare la locul lui de muncă. Suedia este o țară în care caracterul primează, munca este într-adevăr bine plătită și respectul față de semenii este la loc de cinste.

— Care este diferența dintre fotbalul nostru și cel suedez, pe toate planurile?

— Pe plan național este imens. Fotbalul are statut, este o profesie. Pe planul cluburilor este extraordinar de bine organizat, începând cu piticii, copiii, juniorii, amatorii și profesioniștii. Fiecare — jucător — antrenor — știe ce are de făcut. Fotbalistul este liber după antrenamente, după jocuri, dar el urmează firescul, adică în primul rând refacerea, odihna, alimentația. Punctualitatea este aproape ridicolă, iar angajamentul în joc este total. Imi este rușine să vă spun că acolo nu se vînd, nu se cumpără jocuri, iar arbitrii adevărați jucători. Publicul nu concepe să nu aplaude orice fază de atac, orice efort individual. Nimeni nu injură sau provoacă fenomene nedorite. Poliția este la datorie, intrînd în forță în acțiune. Cazuri rare.

— Spune-mi cum sînt cotați românii și dacă ai în apropiere pe cineva și în alt domeniu de activitate?

— Imi pare rău că trebuie să încep cu primul element din cele patru: caracter slab (se

vînd pentru orice), temperament slab, inițiativă bună, inteligență nativă bogată, dar fără educație. În general sîntem clasafii pe ultimele locuri în Europa.

— Cum te simți în atari condiții și cum te descurci?

— Imi vîd de treabă, merg la antrenamente, joc meci de meci, sînt bine retribuit și cît pot încerc să aduc aici, la 16 km de Malmö, o altă imagine a țării, așa cum ar trebui să o facă orice român din străinătate.

— Cum sînt antrenamentele, mai tari sau mai conturate în specificul acesta nordic?

— Sînt scurte ca durată, dar caracterul intensiv este peste al nostru. Se lucrează în special pentru forță și viteză și rezistență, în echipă, cei care mai au și o tehnică bună. Avem patru antrenori: principal, trener (secund), preparator fizic și antrenor al portarilor. Fiecare își face meseria ca mecanicul de locomotivă de la noi. Adică cu profesionalism și punctualitate.

— Vrei să ținem legătura și să ne scrii, pentru cititorii ziurului nostru?

— Cu multă plăcere. De fapt și la vară am să „fug” puțin pînă acasă și ne vom întîlni din nou. Vreau să vă spun că fotbalul românesc și jucătorii lui, dacă nu s-ar vinde prea ieftin, ar fi unul din cele mai scumpe din Europa. Să aducem patru antrenori suedezi și putem fi campioni lumii.

VALENTELE SPORTULUI

• Sportul este una din descoperirile majore ale timpurilor moderne.

• Știința educației fizice reclamă cunoașterea legilor de funcționare a organismului uman în toate etapele de dezvoltare.

• Sportul este un factor determinant pentru întretinerea sănătății, pentru cultivarea unor deprinderi folositoare în tot cursul vieții, pentru educarea și formarea caracterelor, a omului, cu acele admirabile virtuți ce decurg dintr-o minte sănătoasă într-un corp sănătos.

• Sportul? Ieri, un turnir pentru cîțiva, pentru cîțiva privilegiați, astăzi, o întrecere pentru toți, pentru oricine ar fi. Dar mai ales o admirabilă întrecere în care chiar învinsul este un învingător, fiindcă s-a învins pe el însuși.

• Educația intelectuală, morală și estetică trebuie completată cu educația fizică, jocuri și exerciții de gimnastică, spre a se asigura sănătatea și dezvoltarea forțelor fizice.

Din nou în America

Pe adresa domnului Ion Danciu, arbitru divizionar în lotul național, a sosit deja invitația participării la turneul anual de juniori al Statelor Unite ale Americii, „Dallas Cup XIV”, ce se desfășoară în perioada 4—11 aprilie 1993.

Pînă atunci, însă, Ion Danciu se pregătește pentru campionatul intern, și a debutat în turneul de la Alba Iulia, 23—29 ianuarie, unde alături de echipa gazdă, Unirea Alba Iulia, au mai participat ca invitate formațiile Dinamo București, FC Selena Bacău și Universitatea Cluj.

Despre Jiul, pe care o vede într-o dispută crîncenă cu UTA, prima fiind la +4 „pe echipă”, consimte a o ajuta printr-un „mesaj de încurajare”, urîndu-i mult succes, să respecte și în retur litera regulamentului, disciplina în joc, ca și în afara terenului, iar pregătirea pe care o face să fie foarte serioasă și mai ales de bun augur, factori ce vor fi precumpănitori în fața liniei de sosire. Dar fără implicarea tuturor potențelor care pot ajuta echipa este foarte greu, a lăsat să se înțeleagă primul arbitru din topul Văii Jiului.

DANIEL ROȘCA — LOCUL I

În cadrul Cupei Federației la Lupte Libere, desfășurate la București, luptătorul petrolcan Daniel Roșca a cucerit locul I la categoria +130 kg, învingîndu-și detașat toți adversarii.

Patrichi — [Minerul Lupeni] în Hong Kong

Fundașul echipei de rugby Minerul Lupeni a fost selecționat (pînă la urmă) în lotul României pentru Campionatul Mondial de rugby în 7, care se desfășoară în acest an în Scoția, la Edinburg.

Blondul debutant se antrenează energic la echipa sa de club și va efectua, în cadrul pregătirilor cu lotul național un turneu de 7 zile — 14—21 martie — la Hong Kong, la invitația organizatorilor.

Așadar furtunoasa ședință de la FRR, unde antrenorii echipei Minerul Lupeni și Știința Petroșani dl. Vasile Bercu și Emil Drumea, s-au „bătut” pur și simplu pentru deschiderea porților echipelor naționale și pentru jucătorii din provincie, în urma evidențierilor în timpul jocurilor eșt și a testelor din cadrul pregătirilor cu loturile naționale, a adus o umbră de speranță pentru mulți sportivi ce se pregătesc vrînd-nevrînd și pentru a-și învinge dorința de afirmare. Patrichi a spart deci gheața și prezenta sa cît de curînd în apele Mării Chinei de Sud va fi pentru sportul de la Lupeni, din Valea Jiului, primul mesager al rugby-ului și al țării oamenilor de pe aceste meleaguri românești.

O știre de ultimă oră vine să confirme evoluția bună a jucătorului Boica de la Știința Petroșani, dar mai ales aprecierea specialiștilor care în urma unor lungi discuții, au deliberat corect, introducîndu-l pe lista celor 31 chemați, din care 26 vor forma lotul echipei naționale, pentru campionatul european.

Coechipierul lui Drumea, în linia a doua a pachetului de înaintași al Științei, aflînd în ambele

FOTBAL

Jiul își surclasează „partenerele”

Profitînd de timpul excelent și de prezența echipelor la ciclul de pregătire centralizată, aici, în cunoscuta stațiune vilceană Căciulata, Jiul a parcurs deja prima jumătate din perioada stabilită în planul de antrenament, introducînd, dincolo de prezența factorilor fizici, preponderenți, și primele meciuri de verificare, adaptînd potențialul fizic în condițiile specifice de joc.

După ce a „evitat” un prim joc cu Universitatea Craiova la numai o zi după sosire, formația olteană a plecat marți, 26 ianuarie, elevii lui Mitică Marcu și Nae Grecu au legat totuși primul meci, miercuri, 27 ianuarie, cu echipa FC Olt, aflată și ea la aceiași parametri de efort și după cum se știe în aceeași divizie A, dar seria I. Scorul a fost de 4—1, goluri înscrise în ordine de juniorul Frumosa (2), Stancu, Stoica, Milenovici, Impușcătoiu și Cioubă (2).

Sîmbătă, 30 ianuarie, „la cere-re”, Chimia Rm. Vilcea, în postu-

ră de gazdă, a fost al doilea partener al formației noastre, Jiul cîștigînd și acest meci, foarte echilibrat, cu scorul de 2—1, punctele fiind înscrise de Impușcătoiu și Milenovici. În ambele partide, au fost rulați toți jucătorii prezenți, antrenorii folosînd cîte o echipă posibilă, în prima parte, și una probabilă, în cea de-a doua.

Pînă la sosirea acasă, sîmbătă 6 februarie, se vor mai disputa încă trei partide: cu Metalul Trgovște, o combinată a Craiovei și vineri, la Curtea de Argeș, cu divizionara B, Victoria.

Schi alpin — Cupa „Predeal”

Între 23—24 ianuarie a.e., s-a desfășurat pe noua pîrtie de lingă Azuga, concursul republican de schi dotat cu Cupa „Predeal”. La concurs a participat și lotul CSS Petroșani cu 8 sportivi, conduși de prof. Iosif Huda. La ambele categorii ale concursului, reprezentanții Văii Jiului au obținut rezultate de excepție. La categoria COPIL MARI, FETE, locul I a revenit schioarei Codruța Domokos, locul VI sportivei Cristina Lupa, iar locul IX schioarei Ana Maria Mureșan. La categoria BAIEȚI MARI, a obținut un prestigios loc III Robert Barta, locul V Laurentiu Torok. La categoria fete mici, un meritos loc III a revenit sportivei Monica Ciurea, aflată la primul ei concurs.

Clasarea pe locurile de prestigiu ale reprezentantelor noastre este rezultatul antrenamentelor asidue din preajma concursului, condițiilor bune oferite în acest sens în tot sezonul sportiv grupelor de performanță, în masivul Straja, de către conducerea EM Lupeni.

Felicitări, și noi succese! (I.D.)

BOLEA, ÎN LOTUL NAȚIONAL

Echipe propuse de cei doi antrenori Emil Drumea și Vasile Bercu cît și a oamenilor de rugby care înconjoară constructiv cele două formații Știința și Minerul Petroșani, îi urmează ferileit pe alți înaintași ni rugby-ului studențesc, care au îmbrăcat cîndva tricourile echipei naționale.

Primul examen al acestui debut va avea loc la Lisabona, cu Portugalia în data de 3 aprilie, după ce campionatul nostru va parcurge primele patru etape. Antrenorul federal Th. Rădulescu, ajutat de Alexandru Achin, Steaua și R. Trayaneser, U. Timișoara au mizat în primul rînd pe tineretea selecționabililor, un Solomon Secelean, Fulina, Nichițean și de sigur, și pe talentul lor.

Succes, Boleal!

Salvamont Petroșani

Acești campioni ai carității, acești inoșești oameni ai străzii, acești lei ai munților, acești dușmani ai morții și neapăsării, singurii sau aproape singurii organizați cu statut sportiv și civil într-o formație de promptă intervenție în inima muntelui, în orice anotimp al anului, acolo la dezastrul unor calamități naturale, se află într-o etapă de neacceptare a condițiilor de pregătire, de intervenție, de susținere, ce nu trebuie să le mai derizeze programul lor uman de unitate civilă din Valea Jiului.

Fără materiale tehnice, radio-telefoane, fără refugiu, acum în planul de privatizare al Hidrominului, dar construit de membrii acestei formații, fără sprijin financiar pentru echipament și materiale, doar cu transportul asigurat totuși, de RAECI Petroșani, atît astăzi cît și pe sabbu, Salvamont Petroșani nu vrea să „moară”. Și nici nu va lăsa pe cineva, vreo dată, acolo în munte să se lăpte cu vînt și cu moartea. Merituoși cîștigători ai unor întreceri cu punctaj, pe plan na-

Rezultatele concursului Pronosport din 31 ianuarie 1993

1. Ancona — Torino
2. Brescia — Napoli x)
3. Foggia — Milan
4. Genoa — Fiorentina
5. Inter — Udinese
6. Juventus — Cagliari
7. Lazio — Sampdoria
8. Parma — Atlanta
9. Pescara — Roma
10. Cesena — Cosenza
11. Cesena — Venezia
12. Padova — Cremonese
13. Ternana — Lecce

x) Unul din golurile Brescia a fost marcat de atacantul român Raducioiu.

Fond de cîștiguri: 119 392 948 Lei.

echipa uitată de toate vîrfurile puterii

Și niciodată mai jos de locul IV, campionii anonimi în lupta cu suferinții, se pregătesc pentru un nou concurs, dar nu cu în-diferență, nu cu joshicia, nu cu trîfla, ci cu ei înșiși. Să participe, cu succes, în februarie, la Lupeni la primul concurs organizat de Federația de alpinism-turism, din acest an. Și să intervină și acolo, dacă chiar vîrfurile puterii vor fi în mare pericol. Dar nu în natură, nu și politio. Ultimele intervenții ale fraților Szocs și ale lui Ludovic Pop au adus mare bucurie în rîndul „victime-lor”, dar mai ales în rîndul familiilor lor.

Lotul componența echipei Salvamont Petroșani: Aurel Costache, Pavel Colan, Vasile Ristu, Bobi Zoșă, Alexandru Acs, Ioan Sim, Ion Bunzuc, Ștefan Tomus, Atla Szoc, Robert Szocs, Dumitru Bîrlăda, Constantin Popa, Gheorghe Panou, Vladislav Silviu, Ludovic Pop, Aristida Popescu, Silviu Mureșan, Ion Poșdan, Adrian Marinică, Dan Toad

S.C. ROM OIL S.R.L.

ANUNȚĂ

scoaterea la concurs a postului de

■ **ECONOMIST** pentru evidențele contabile și de gestiune, angajat permanent, cu carte de muncă.

Condiții: cunoscător calculatoare IBM — PC.
Salariul de încadrare 120 000 lei.

Persoanele interesate vor depune un curriculum vitae la sediul firmei din Petroșani, str. Livezeni, nr. 11, până vineri, 5 februarie 1993.

Relații suplimentare la telefon 544548, 545541. (Fact. nr. 922).

ASIROM S.A.**Sucursala județeană Deva**

ANUNȚĂ

In conformitate cu prevederile Decr. nr. 471/1971, republicat prin Decr. nr. 35/1988, toate societățile comerciale, atât cele cu capital de stat, cât și privat, au obligația de a vira, până la 31 martie 1993, primele de asigurare prin efectul legii de răspundere civilă auto, în contul ASIROM SA Sucursala Hunedoara-Deva 40.09.4.01.1., deschis la BC Deva;

Menționăm că primele de asigurare pentru fiecare autovehicul sînt următoarele:

- 175 lei, pentru societățile cu capital de stat;
- 550 lei, pentru societățile cu capital privat.

Pentru depășirea termenului de 31 martie 1993, se calculează majorări de intirziere.

SC ASCOM SRL Vulcan

cu sediul în Vulcan, b-dul Mihai Viteazul, nr. 17
comercializează en-gros

băuturi naturale de producție indigenă la cele mai reduse prețuri:

- Rom — 336 lei sticla de 1/2 litru;
- Alcool dublu rafinat — 470 lei sticla de 1/2 litru;
- Lichior (de vișine, vanilie, mandarine, cacao), sub 300 lei sticla 1/2 litru.

Vă așteptăm comenzile! (648).

RAGCL Petroșani-Aninoasa

ANUNȚĂ

consumatorii de apă potabilă casnici și agenții economici că, în data de 3 februarie 1993, se oprește aducțiunea Valea de Pești — Petroșani, pentru remedierea unor pierderi de apă apărute în urma înghețurilor.

Durata lucrării se estimează de la 8 ore la 16 ore.

In acest sens, rugăm populația din orașele Uricani, Lupeni, Vulcan, Petroșani—Aeroport, precum și agenții economici să-și asigure rezervele de apă necesare perioadei de timp cât este oprită magistrala.

MICA PUBLICITATE**MATRIMONIALE**

TINARA, 23 ani, înaltă, suplă, bună gospodină, cu un copil, caut bărbat serios până la 23 ani, să nu fie bețiv. Adresați, Turceanu Rodica Maricica, Dealul Babii, nr. 56, Vulcan. (657)

ANIVERSARI

TOATE florile din lume pentru scumpa noastră nepoțică Dalida Niculică (Bobo), la împlinirea celor 3 anișori, multă fericire și un călduros „La mulți ani!” din partea bunicilor Laszlo și a unchiului Darius. (641)

ACUM, cînd în buchetul vieții tale se alătură cel de-al treilea fir de trandafir, dragă fiică Dalida (Bobo) îți doresc ca drumul vieții tale să îți fie presărat cu flori și fericire, sănătate și un sincer „La mulți ani!” Cea care te va iubi mereu, mami. (641)

CU OCAZIA zilei de naștere, fiica Evike, fiul Ianika și soțul Ioan, urează celei mai bune mame și soții Sardi Esztera multă fericire și împlinirea tuturor dorințelor. (643)

CU OCAZIA sărbătoririi zilei de naștere dorim doamnei Gălnă Rusanda, multă sănătate, fericire și tradiționalul „La mulți ani!”. Finii Costel și Steluța. (647)

VINZARI — CUMPARARI

VIND Opel Record Caravan 23 Diesel, 1984, telefon 570486. (613)

VIND casă cu 3 camere, 1500 m.p. teren, cu pomi fructiferi. Cimpa, str. Burdești, nr. 78. (655)

VIND apartament Petroșani, zona pieței, str. 9 Mai, bloc 2.A, sc. 6, ap. 67, între orele 14—17. (656)

VIND Mazda 929, stare excepțională, multiple îmbunătățiri. Telefon 541372. (659)

VIND apartament 2 camere cu mobilă, la alegere, preț negociabil. Informații: Petroșani, str. Horea, bl. 63 B, ap. 1. (660)

S.C. TUNARU Raj SRL vinde whisky un gros, la prețul de 1938 lei sticla de 750 ml, adaos comercial 2 la sută. Telefon 545993. (661)

OFERTE SERVICIU

SC DISCO-BAR SRL angajează personal calificat în meseriile de ospătar, bucătar și ajutor ospătar. Informații la Braseria Minerul. Angajările se vor face pentru Restaurantul Minerul. (658)

ANGAJAM urgent vinzătoare, barman, ospătari, portar (om de ordine). Telefon 545993. (661)

SCHIMB LOCUINȚĂ

SCHIMB apartament 2 camere, Petroșani, Avram Iancu 3/2, cu casa, zona pieței. (653)

DECESE

FAMILIILE Trăistaru, Stoica, Ungureanu, profund mișcați de decesul fulgerător al celui ce a fost

TROFIN COSTEL

din Vulcan, sînt alături de familie.
Sincere condoleanțe. (645)

MARIA soție, Liliana fiică, cu durere anunță înțelarea din viață, în mod fulgerător, a dragului lor soț și tată

TROFIN COSTEL

din Vulcan.
Inmormintarea, de la domiciliul din Vulcan, azi, ora 14. (644)

UN ULTIM omagiu celui care a fost un om deosebit

TROFIN COSTEL

Sincere condoleanțe. Adrian Drăghina. (646)

COLECTIVUL de cadre didactice și elevii Școlii generale nr. 1 sînt alături de prof. Petre Mirea în mară durere pîrcinută de înțelarea fulgerătoare din viață a mamei sale.

Sincere condoleanțe. (649)

SOȚIA Angelica, anunță cu nemărginită durere înțelarea din viață a iubitului ei soț

LOVAS KAROLY

Inmormintarea are loc azi, ora 14. Cortegiul funerar pleacă de la domiciliul din str. Independenței, bloc 18. (650)

NE-A PARASIT pentru totdeauna dragul și bunul nostru tată

LOVAS KAROLY

Îi vom păstra veșnică amintirea. Nelu, Cornelia, Cristî și Corina. (650)

COMEMORARE

AU TRECUT 6 ani de cînd dragul nostru soț, tată, soț și bunic

WILK IOSIF

ne-a părăsit pentru totdeauna. Nu-l vom uita niciodată. (662)

HOROSCOP**VARSATOR — TIGRU**

Dacă ieri n-a crescut nici larva, astăzi au înflorit ghiociei. Nu-i refuzați!

PEȘTI — IEPURE

Seara va compensa din plin efortul epuizant de peste zi.

BERBEC — DRAGON

Telefonînd unui prieten... aproape uitat, veți avea o mare surpriză.

TAUR — ȘARPE

Cu cât insistați mai mult, cu atât se reduc șansele „deplăsării”.

GEMENI — CAD

Nu lăsați să se adîncească prăpastia între gînd și faptă!

RAU — OAIM

Astăzi sinteți de o stîngăcie ieșită din comun.

LEU — MAIMUȚĂ

Inițiat și duceți spre un deznodămint previzibil un chef de pomina.

FECIOARA — COCOȘUD

Deși vi se pare a fi războiul tuturor împotriva tuturor, e doar zvircoala neputinței în fața evidenței.

BALANȚĂ — CINELE

„Căderea” din prea multă dragoste poate fi periculoasă.

SCORPION — MISTREȚ

Sinteți ușor influențabil(ă). Evitați deciziile cu miză mare!

SAGETATOR — ȘOBOLAN

Deși sinteți în centrul atenției generale, sufletul dv. gustă singurătatea pînă la capăt...

CAPRICORN — BOU

Lumina din priviri poate alunga negurile din jur.

Programul TV

MARTI, 2 FEBRUARIE

- 7,00 TVM. Telematinal.
- 10,00 TVR Iași.
- 10,30 Transmisiune directă din Tîrgoviște. Intimpinarea Domnului.
- 12,00 Eveniment liric. (Reluare).
- 13,30 Desene animate.
- 14,00 Actualități.
- 14,15 Ora de muzică.
- 15,00 Preuniversitaria.
- 15,30 Teleșcoală.
Curs de limba franceză.
Curs de limba rusă.
- 16,00 Conviețuiri-magazin.
- 17,00 Actualități.
- 17,05 Cabinet juridic.
- 17,35 Salut, prieteni! (I).
- 18,35 Mari ansambluri folclorice.
- 19,00 Documentar TV. Hrisovul de la Paris.
- 19,30 Desene animate.
VRAJITORUL DIN OZ.
- 20,00 Actualități.
- 20,35 Sport.
- 20,45 Film serial. OCOLUL PĂMINTULUI ÎN 80 DE ZILE. (Anglia). Episodul 2.
- 21,45 Oaspeți la Festivalul Internațional „Cerbul de aur” — Brașov, România — 1992.
- 22,15 Azi în prim-plan.
- 23,00 Actualități.
- 23,15 Salut, prietenii (II).

Cotidianul de opinii și informații „ZORI NOI” apare sub egida SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A.

Registrată la Registrul Comerțului sub nr. 1991
Căminament: 307060201 — BCR Petroșani.
Director: MIRCEA BUJORESCU
Director executiv: Ing. Alexandru BOGDAN



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 2675
Petroșani str. Nicolae Bălcescu nr. 2
Telefoane: 541662 (director-redactor șef);
545972 (director executiv-administrativ
difuzare), 541663, 542464 (secții).

TIPARUL: Tipografia Petroșani str.
Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefon 541365.

Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparține, în exclusivitate, autorilor.

ECHIPA DE SERVICIU
Secretar de redacție
Ștefan CIMPOI
Responsabil de număr
Ioan DUBEK
Corector
Emilia ACHIREI
Viorica FIRȚULESCU